

昨天是小学暑假第一天,两个月的暑假本该是让孩子们放松的,那么暑假第一天里,他们都做了什么?记者走访时发现,各式各样的暑期辅导班也于昨日起“开门迎客”,大多数孩子在上各种学习班,参加夏令营和少年宫成了不少家长和孩子的选择,对许多孩子而言,本该快乐玩耍的暑假,却比上学还要忙。少数孩子选择了旅游、回老家,成了同龄人眼中“幸福”的人。

□快报记者 黄艳 顾元森 实习生 范胤 张立勇 本版摄影 辛一

小学暑假首日,孩子比上学还忙

各种暑期班人气火爆,奥数班最受欢迎

》记者踩点

孩子们都在哪儿过暑假?

1 培训中心 和平时上学一样

昨天下午近2点,在位于江苏路32号的书人教育培训中心,前来上课的学生们个个都像往常上学一样,背着书包或提着文具袋顶着烈日来上课。在培训中心门前,家长们坐在树阴下,不住地扇扇子,自行车和汽车混在一起,煞是热闹。

“天气再热也没办法呀,为小孩呀!我家孙子上小学三年级,家住云南路,他爸爸妈妈都要上班,放假就只有我们管着。我们就在这里等他下课,晚上小孩还要去五台山学游泳。”王师傅蹲在离教室不远处的路边,语气中有些无奈。

一位家住湖南路的龙先生告诉记者,“我家小孩上四年级,平时很调皮,爷爷奶奶都快管不住了,我和我老婆工作都特别忙,没有其他多余的时间来教育孩子。现在的孩子都是独生子女,谁都不愿孩子输人一筹,把孩子交给培训班,这样的话,我也能比较安心地工作,而且相信孩子也能学到一点有用的知识。”

“我报的3L英语班,老师已经带我分好了教室,不同的学科在不同的教室上课。”11岁的晨晨说,他们会根据自己所报的科目走进相应的教室,教室门前贴有“101”“103”等字样,这所教育培训机构俨然是一所学校。“我上五年级,报的是书人第一期的语数下午班,从7月1日上到14日,每天下午2点到5点半。早上我要在家里写暑假作业,下午上完课爸爸来接我回家吃饭,我晚上8点半还要去上游泳班。”四年级学生乐乐的暑假生活安排得满满的,“我觉得在这里上课和平时上学没什么差别,而且我们班上的同学基本上都和我一样,在外面上课呢。”

2 少年宫 兴趣班集中地

不少家长想着给孩子补习功课提高成绩,但同时又为孩子的兴趣爱好着想。在南京市少年宫,一些家长正带着自己的孩子参加各种兴趣班。

“我家小孩上二年级,平时成绩不好,放暑假我想带他到少年宫补习语文数学,他自己还要求报跆拳道。从今天开始,每天下午我都要送他来。”而这位刚刚被爸爸接回家的小朋友却不是很有领情,他一脸的不高兴。“我根本就不想补课,跆拳道要比语文数学好玩多了。”

记者在少年宫兴趣班报名处看到,各类兴趣班应有尽有,涉及乒乓球、小提琴、民族舞、模特形体、跆拳道等十几种。“暑假就给孩子放松放松吧,她本身就爱跳舞,这次我就带她报了民族舞班,每天下午跳两小时,只要她有兴致就好。”家住宁海路的许女士说。

3 幼儿园 暑期办起夏令营

昨天上午,家住清凉门大街金信花园的邵女士来到江东北路一



7月1日,暑假的第一天不少家长不敢让孩子放松,假期刚刚开始就把孩子送到了各类培训班。



家幼儿园,咨询有没有暑期困难班。园方表示不办困难班,但在暑期会举行一个夏令营活动,为期一个月,从7月中旬开始上课。这个夏令营不同于幼儿园平时的课程,以美术和早期阅读为主。园长告诉记者,目前夏令营20个名额已经全部报满,夏令营将从孩子的兴趣出发,帮助孩子发展自己的爱好,上课时间比较机动。“比如平时孩子在幼儿园上美术课每周只有一两次,但在暑期夏令营,一次课可能就会上两三个小时,课程设置更加灵活。”另外,幼儿园会把中班和小班的小朋友放在一起,这样也有助于不同年龄段孩子们学会相处,这在平时的幼儿园学习中是不

可能的。另外,园方还会组织孩子和家长们一起游玩,不但能让孩子们之间加强交流和相互学习,也能帮助家长们更好地沟通,对孩子、家长都会很有好处。

首善园大街一家幼儿园则应一部分家长要求办了一个“困难班”：“孩子的父母往往都没有时间,放假了,孩子没地方去,办班满足了这部分家长的需要。”困难班为期一个月,每天的作息时间与孩子们平时在幼儿园一样,“有时我们做家长的也想让孩子们过一个更有意思的暑假,可大人实在是没有时间,把孩子送幼儿园也是没办法。”家住梅花山庄的成女士有些无奈。

》最热项目

学奥数 高考数学后遗症

记者在走访几处辅导班时发现,尽管孩子对上辅导班存在或多或少的抵触情绪,但是家长却大多为孩子选择至少一种暑期辅导班,而奥数班成为众多辅导班中报名人数最多的一种。

家长忙跟风

记者在新街口的一家辅导班发现,门口的醒目位置张贴着一张写有这家辅导班授课时间的传单:从早到晚全天授课;早上,奥数奥数课7点45分开始,英语课晚上8点10分结束。在这张传单旁边还有一块展板,上面用大字写着:奥数、奥数、英语、音标、作文班继续接受报名。报名的队伍排得密不透风。

“今年高考数学难,所以我才给她报了奥数!”昨天中午11点多钟,位于新街口的一家小学生课外辅导班放学,小学四年级学生豆豆苦着脸被妈妈牵出校门,这是她的暑假第一天,早上7点多就开始了第一节奥数课。“今年高考数学试题很难啊,作为家长,当然让孩子熟悉奥数

的解题思路啦。”妈妈在和另一位妈妈聊天,全然不顾豆豆地说:“听不懂。”

一位来接孩子的妈妈跟身边的人聊天时说,她只给孩子报了奥数,而且很明显是受了“跟风潮”影响:“不管孩子愿不愿意上,只要是给他报了,不上也得得上。”而一位同样为孩子报了奥数班的母亲则表示要让孩子从小接触数学难题:“因为今年高考数学特别难。”

孩子未必懂

从辅导班出来的孩子也是“有人欢喜有人愁”。妍妍虽然刚刚读三年级,但是已经戴上了厚厚的眼镜,记者见到她时,她一个人站在门口,正在翻看奥语的课本。她告诉记者,在课堂上她学得很轻松。而从奥数班走出来的四年级男孩小新一见到来接他的爸爸就开始抱怨“奥数课完全听不懂”。“我给他报奥数和作文,主要考虑的是孩子暑假事情少,不要总是玩,能不能学到东西不重要,有人陪就行了”,小新的爸爸对记者说。

》孩子们说

男生昊昊,三年级升四年级
只能玩两天,他说“耶!”

“两天我都不用学习啦,耶!”看着孙子昊昊打出V形手势开心的样子,奶奶心疼得摇摇头,准备带孙子好好到动物园玩一天。

“就只有两天,我7月3号要上英语班,7月5号要上编程班,然后还要考小提琴六级,奥数还没算上呢,我妈说要找老师开小灶。忙得都没时间写作业了。”奶奶给孙子切了个大西瓜,让他吃个痛快。“他爸妈就知道折腾小孩!”奶奶看到孙子这么苦,很不开心。昊昊想到马上要上辅导班,也嘟起了嘴巴。

“没办法呀,他从幼儿园学小提琴,不能放弃吧?英语也要加强,现在都国际化了,他在的小学还有几个小老外呢。编程也是很有必要学的,学校的作业都是要用电脑上网查的,不会电脑怎么行啊?”昊昊妈反问记者,记者也不知建议她去掉哪一项合适。“这些辅导班上一上,小孩再做做暑假作业,两个月很快过去了。为了监督他,我也没有好日子过,我还不放暑假呢!”

》这才是暑假

看世博、回老家,好好玩

不少孩子都奔走于各个暑期班,但是也有几个孩子有令同龄人羡慕的度假计划。

“过几天我就带儿子去上海,看看世博会,孩子已经跟我提过好几次了,看世博可以开阔孩子的眼界,增长点见识。”家住南湖的王女士称,孩子下学期就要上幼儿园大班了,“平时他在幼儿园,暑期我就不打算让他

女生雯雯,五年级升六年级
上完课,她问“有用吗?”

雯雯的爸妈很开通,从小就给她上过学科类辅导班,而是学习舞蹈和钢琴。“我从一年级到现在都是全优生,成绩挺好的呀!”雯雯对自己的成绩挺满意,她的作文还能常常见报,学校里有什么展示活动也都让她参加。

不过,前几天一场家长会让她爸妈慌了神。“老师强调一定要出去上课,要冲刺名校。”雯雯妈发现,女儿除了文艺类的证书和学校素质报告单上的优秀,再加上校三好生的证书,并没有其他学科类的奖项。“我们还是给她报了一个辅导班,说是冲南外考上的人挺多的,语数外都要学一点儿,不知道有没有用。”

昨天上午,雯雯去上了第一次课。“没什么感觉,真的有用吗?”她很怀疑。不过,好在课程只有两周。而她的同学,大部分要上一个暑假的课,而且花样非常多,一个人至少要上三个班。她觉得,自己已经摊上了开通的父母,挺幸运的。

再在幼儿园,孩子应该有更多自由的时间。”

9岁的亮亮家住江东门,上小学三年级,暑期还没有开始时,他的暑期生活便安排好了,“我妈说了,前一个月要把我送到启东老家,看望外公外婆,他们住在农村,很好玩的。”从老家回来后,他的主要任务是做暑假作业,并定期参加围棋培训。